Vzkaz archandělům psaný rtěnkou 

na boku mého koně

Motto:

Těm okřídleným,

těm stínům ze sna o spálené zemi

dýmem oděné a myjící se 

v červenavé záři

Ze sna o ůlomcích pečetí,

jak jizvách ulpělých

na tiché kráse

bílých dívčích tváří

před neprobuzením 

kdos nevírou mou pobaven

nechal tady pro ně

Vzkaz Archandělům 

psaný rtěnkou 

na boku mého koně. 

-Satyr-


Cyklus  „Vzkaz Archandělům“ je letmým přenosem autorčiných vizí a snů. Ale také skutečnosti, ve které ona vidí něco jiného, než ostatní - skryté problikávající sotva půlvteřinové vize. Bytosti se kterými se setkává v době spánku, jsou živoucí. Mají nejen barvu očí, ale i barvu hlasu a teplo pleti. Většinou, ať už jsou démony, anděly a nebo bytostmi z jiných světů, mají podobu  ženy. Archanděly celá staletí zobrazovali umělci v mužské kůži, ale oni jsou posly Božími, kteří postrádají pohlavní zařazení. Proč by tedy nemohli být oděni  v ženy ? V tomto cyklu obrazů nejsou jen křesťanští andělé, jako je Gabriel a Michael ale i kabalistický Metathron a jeho dvojče Sandalfon, nebo Islámský Azrael - v našich pohádkách známý jako smrtka. Mezi tyto veliké archanděly autorka poschovávala i prosté portréty žen, protože věří že andělé jako takoví mohou existovat přímo v člověku. V rukou matky, která zachytí padající dítě, v náručí milenky, která zažene starosti, v očích manželky, která vydrží všechno s úsměvem, i když jí strach svírá srdce. 

  
Takže se tu setkávají dva světy jeden mystický ve kterém se Lucii odráží skutečnost a druhý skutečný ve kterém vnímá nadpřirozeno.  Pro zprozdředkování tajemna se nejlépe hodí svět obrazu... symboly... Symbol koně je pro autorku jedním z nejdůležitějších. Znázorňuje emoce, sílu, vášeň, pohyb a pomíjivost. Podle kroku, podle barvy a držení těla, je osedlán nebo volný? Vlaje mu hříva, nebo je krátce střižený? Koně a ženy patřily vždy do života nejen mužů ale i Lucie. Něha a vášeň a to všechno dohromady jako dokonalá krása.  


V obraze Hyppokalypsa nejsou apokalyptyčtí koně osedláni. A kdyby byli, seděly by na nich ženy. Celý cyklus je trochu laděný na téma apokalypsy, nikoliv jako hromadného neštěstí, ale jako neodkladné pomíjivosti. Zmíněná Hyppokalypsa, Islámská smrt Azrael, Archanděl Michael jako ten kdo dopouští války a smrt, a po něm kráčející Sandalfon, léčící trauma a hojící pomocí hudby. Metatron nehybný a strnulý hlas Boží, a Jeremiel coby Archanděl- psycholog v dobách smutku a tísně. Tyto obrazy nemají působit depresivně ani temně... jen odráží svět za zrcadlem, za zrcadlem Lucie Filimonové...

PS: Celý cyklus vznikl při poslechu poezie a podmanivého hlasu Roberta Křesťana.

