IDENTIFIKAČNÝ KÓD SLOVENSKA IV
Úvodný prejav
Vernisáž výstavy v galérii Slovenského rozhlasu 20.9.2010 o 18.00 hodine

Krása, ktorú vidíme, myšlienka, ktorú poznáme a zvuk ktorý počujeme sú odrazom krásy, ktorú nevidíme, myšlienky, ktorú nepoznáme, zvuku, ktorý nepočujeme. My, ľudia, ich však môžeme vycítiť.
Preto je umenie. Aj preto sa koná táto veľkolepá prehliadky kultúry. Tej kultúry, bez ktorej by sme iba tušili aké neznámo je všade okolo nás. Vďaka tvorivosti, vďaka umelcom a umeniu ho vieme prežiť a pocítiť.
Identifikačný kód Slovenska má štvrtý ročník. Chcem zdôrazniť, že naša a nielen naša kultúra je veľkou, veľmi rozsiahlou sférou jednotlivých umeleckých disciplín. A v každom z týchto umeleckých odborov dosahujeme mimoriadne výsledky. Treba na ňu upozorňovať. Najmä doma. V záplave dekorácie kultov deviácie, násilia a prázdnoty. Jedno dňové „hviezdy“ civilizáciu ničia. Efekt a gýč proti kultúrnej hodnote.
Počúva nás ešte niekto?
Dobre.
Špičkoví umelci vždy dokázali vyjadriť určité vzťahy nedefinovateľného. Lebo tvorivosť a tvorivý smer zdanlivo unikajú zákonom determinizmu. Kreativita nikdy, ale naozaj nikdy neodhalí všetky svoje tajomstvá. V tom je jej naozajstná sila.

Kultúra je najobjektívnejším zdrojom poznania histórie. Už dnes sa stávajú výkony tvorcov tými, ktoré budú v budúcich časoch vypovedať o dnešnej dobe. O našom živote. O krajine, o Európe, jej pestrosti, zložitosti, ale aj o hodnotách, ktoré sprevádzali jej vývoj.

Desaťtisíce umelcov vtláčajú každej dobe jej charakter, výraz. Je v tom akási spätná väzba. Umenie večného. Na tomto základe vznikajú ojedinelé výkony stovák maliarov, grafikov, sochárov, spevákov vážnej či populárnej hudby, koncertných majstrov, hercov, mímov, baletných sólistov, filmárov, režisérov, reštaurátorov, dizajnérov, propagačných grafikov, ilustrátorov, operných a baletných umelcov, literátov, básnikov a ďalších. Kreativita sa cez ich výkony prezentuje človeku, divákovi. Umenie s vysokými nárokmi. Nie dekorácia, či opakovanie videného, alebo zrkadlenie obľúbeného.
Svet miluje hodnotnú tvorbu. Vo svete vnímajú Slovensko ako jedno z centier talentov. Nie je to zveličením. Je to pravda.
Dnešní nositelia Identifikačného kódu Slovenska sú nesporne svetoví.
Umenie je silné. Nepotrebuje sa silou vyjadriť.
Musia umelci klamať aby povedali pravdu?

Kde sú istoty láskavej ľahostajnosti tohto sveta?

Vy, umelci, vytvárate umenie, ktoré žije vlastným životom. To je to fantastické. Že žije večne.
Ďakujeme.

PhDr. Ľuboslav Moza

kurátor výstavy a tvorca tohto projektu

september 2010
