Michal Hudák
Krajiny pre Johanna Sebastiána Bacha

Úvodný prejav

Pálffyho palác, Zámocká ulica, 5.10.2010. o 18.00

V jednom z listov svojej manželke Anne Magdaléne, Johann Sebastián Bach napísal:

„Tvoje plavé vlasy boli pre mňa dlho slnečným svetlom. Dnes, vlasy strieborné, sú mojim mesačným svetlom – a to je pre nás zamilovaných svetlom oveľa lepším.“
Čo tým tento veľký velikán povedal. Výpoveď o kráse. O harmónii ducha. O nekonečnej láske, ktorá je všade okolo nás.

Lebo ak veríte v lásku po celý život, nikdy sa na život neprestaňte pozerať pekne.
Pre niekoho je Boh a skutočnosť to isté.
Človek, jediný na zemi vie prijať všetko nekonkrétne, pocitové, nejasné. Možno aj preto sa budúcnosť ľudstva rodí v nebi. Jeho osud, ktorý treba vedieť na tejto zemi pokorne prijať.

Výtvarné dielo Michala Hudáka je na tejto výstave symfóniou výrazu. Vizuálnym koncertom, ktorý prináša čaro prežitého s dôrazom na jeho hodnotu. Jeho obrazy sú farbou, líniou, tvarom myšlienok, ktoré sa predierajú zo zložitých kompozícií obrazovej plochy. Ako život. Tvorivému zámeru predchádza kvalitná výtvarná príprava. Dobre to vidieť na čiernobielych kresbách, prekrytých akýmsi sfumatom, aby ho divák vypozeral až tam, kde sa odkrýva príbeh života. Je mnoho ciest umenia. Jeho pestrosť v sebe skrýva ponuku i vážnosť. Autorove dielo prichádza s jemu vlastným, originálnym, osobitým pohľadom na svet a jeho existenciu. Sú v ňom štruktúry. Aj v našom svete je mnoho abstrakcie. Nejasností. Zložitého. Za ním však hýbe dejinami i prítomnosťou život. Tak ako v tvorbe autora. Krivolaké uličky úcty a šťastia môžu mať svoj cieľ. Vízia pokoja sa v ňom napĺňa.
K jednej otázke bývajú tisíce odpovedí. Na jednu odpoveď nemôže byť tisíc otázok. Obrazy Michala Hudáka sú otvorené. S trochou istoty i neistoty. Sú blízke človeku a jeho hodnote. Lebo len v ňom sa ukrýva večnosť existencie. Lebo len v obrazoch sa skrýva človek. To platí pre majstrovu tvorbu úplne. Blahoželám
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