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Smutno je,


trpko je -


za piesňou, za veršom


za nehou jeho slova.

Kde toľké smútky schová

spomienka rozprávková?

Žiale sú clivé zvony.


Len nechajme ich zvoniť.

Zapísal sa on vľúdne

aj v prostorekom ľude.

Smutno je

trpko je. Smutno je priveľmi

a dlho, dlho bude

Rodine Rúfusovej

Karol Kapeller, 20. mája 2010
Milan Rúfus

Je prekrásne vzácne, keď ľudí osloví poézia. Je v nej poznanie, cit, história, budúcnosť a predovšetkým pravda, na ktorú človek nestačí.

Je veľkou hodnotou pre ľudstvo poznať mimoriadneho človeka. Tvorbu umelca, ktorý vie zaujať myšlienkou, kvalitou a  navždy. Vzácnosť je dar, ktorý dostávame zriedkavo. Je pôsobivou silou. Iba skutočnému tvorcovi  sa vracia v uznaní, v chápaní a v ďalšom poslaní, ktoré má. Nie je podstatné, či o tom vie.

Kultúra od pradávna formovala ľudskú civilizáciu. Umenie bolo platformou formulovania morálnych hodnôt a kódexov. Dokázalo vyjadriť to, čo sa ľuďom v bežnej komunikácii nepodarilo. Umenie objavilo pre ľudstvo svet bohatší, zmysluplnejší a krajší. Svet s poslaním a budúcnosťou. Je krásne, keď sa tvorca dokáže zapísať do knihy histórie ľudstva tým čo vytvoril, čo dáva predpoklad pre trvalosť ďalšieho vývoja.

Dnes mimoriadne dôležité slovo je identita. Slovo, ktoré radí jedinca k miestu, kde vyrastal, ktoré miluje a sprevádza ho po celý život. Lebo detstvo je rozprávka a mladosť je láska. Lebo čas dospievania je neopakovateľným pocitovým fenoménom, kde človek dokáže žiť ako človek. A svet vidí tak ako nikdy potom. Identita nie je opozíciou ku globalizácii, ona jednoducho musí byť, bez nej by bolo jestvovanie nie len chudobnejšie, ale strácalo by svoj zmysel a hodnoty.

Milan Rúfus v celom svojom tvorivom diele, mysliteľských úvahách a prednáškach, svojim životom hľadal, a čo je úžasné, poéziou aj formuloval odpovede na tieto otázky. Dokázal rozpoznať dobro, opísať  poslanie. Vyjadriť zrozumiteľne, čo je vždy najťažšie. Sledoval rýchly tep života , straty, o ktoré človek prichádza a ťažko sa k nim vráti späť. Jeho tvorba nie je doktrínou, krikom, nepokojom. Možno aj preto ako jedna z mála dokázala a i v ďalekej budúcnosti dokáže človeka fascinovať. S ľahkosťou a nadhľadom. Lebo jedine tak vzniká vzácnosť a hodnota v umení. Písal verše života, ktorý nemôže stratiť cit, rozum a hĺbku, ktorú tak dlho budoval. Prednášal študentom o sebe a o nich. Takého ho poznali tisíce ľudí. Takého som ho poznal i ja.

Začiatkom sedemdesiatich rokov som študoval na Filozofickej fakulte Univerzita Komenského v Bratislave. Ako študenti sme organizovali mnoho pre nás zaujímavých aktivít. Zaujímalo ma divadlo. A tak sme s kolegami z iných katedier zostavili divadelný súbor s veľkými ambíciami. Bol založený na poézii. Na lyrike niektorých z nás, ktorí sú dnes renomovanými spisovateľmi, ale aj na poézii už vtedy velikánov literatúry. Pri koncipovaní nových projektov, alebo vylepšovaní tých, ktoré už žili sme navštevovali predovšetkým pedagógov z katedry slovenčiny. Tam som ho spoznal. Hodnotný človek. Jeden z mnohých a iný. Osobnosť prostá, ľudská, ústretová. Majster krásy a objaviteľ novej hodnoty,
Milan Rúfus.

Nesmierne som si ho vážil už vtedy. Jeho poézia bola lahôdkou. So slovom dokázal krásne pracovať aj v komunikácii. Tých niekoľko stretnutí zostalo vo mne dodnes. Škoda, že iba niekoľko. Zážitok žije a možno aj on mi podsunul cestu uvažovania o šťastí, a hľadaní zmyslu všetkého.

Milan Rúfus , majster umenia  mal mnoho ojedinelých vlastností. Dá sa charakterizovať nespočetným množstvom slov. Jedným z najvýstižnejších je, že dokázal anticipovať budúcnosť. Videl, alebo tušil kam beží vývoj. Nezostal iba pri uvažovaní. Vlastné posolstvo citlivo formuloval a jemne posúval do reálnych postojov a názorov, ktoré spravidla vždy potvrdil čas.

Aký by mal byť život podľa majstra? To sa nikdy nebude dať sformulovať. Lebo aj on pochyboval. Ako povedal sv. Augustín, „pochybujem, preto som“. Vedel, že najmä z pochybnosti sa dokáže vynoriť  podstata, tá pravda, ktorou sa dá žiť, bez väčšej ujmy a pomýlenia. S nepokojom pozoroval zrýchľovanie života, narastanie protikladov, prevládanie úcty k násiliu a neúcty k hodnotám. Nič, len pozastaviť šialený beh ľudstva, čo len na malú chvíľku, a zamyslieť sa. Usporiadať myšlienky a nanovo formulovať reč i poslanie. Vedel, že sa to nedarí. Videl, že treba hovoriť a písať čoraz nástojčivejšie. Vedel, že to je vklad do budúcnosti, ktorý sa veľmi pomaly ujme.

Niekoľko krás a aký význam. Stretnutia so vzácnymi ľuďmi sú vždy sviatkom. Majster a tvorca Milan Rúfus zostáva vo svete ako osobnosť, ktorá je jedinečná. Jeho vstup medzi ľudí, jeho tvorba zostanú trvalým a tým najväčším odkazom ktorý môže majster dať svetu. Pocta humanizmu. Úcta a obdiv životu a človeku. Sledovanie existencie, tvorivá podpora súcna. Toho fenoménu, ktorý nás obklopuje a ktorý mnohý z nás nikdy nespoznajú. Čas nejestvuje. Keď sa čo len na chvíľu zastavíme, o nič neprídeme. Iba získame. Taký bol majster Rúfus. Taký je umelec, ktorý dal celou svojou tvorbou ľuďom prostého človeka, ktorého aj keď hľadajú, hľadať netreba. Je stále medzi nami. Ako Majster.

Ľuboslav Moza

november 2011
Líderské zvládnutie profesie
s názormi majstra Milana Rúfusa


Líder je človek s talentom pôsobiaci


na čele zmien a uznávaný ostatnými.


Profesia je umelecké alebo odborné


povolanie vyžadujúce kvalifikované


myslenie a konanie jednotlivca.


Realitou pracovnej činnosti ľudí


je vecný a ľudský potenciál, ktorý


produkuje produkty na uspokojovanie

potrieb ľudí. Umelec básne, odborní

pracovníci a manažéri v zoskupeniach


produkujú tovar a poskytujú služby.


Majster Milan Rúfus považuje umenie za jednu z foriem účasti na živote. Umenie nie je niečo výlučné. Dáva podnety ostatným oblastiam života a z nich aj podnety prijíma, s rôznym zameraním a silou.


Považujeme za užitočné vyzdvihnúť názory majstra Milana Rúfusa na realitu a pravdu, na rozvoj ľudí a na smerovanie jednotlivých profesií. Podnety nezasahujú do odborných stránok umeleckej a inej pracovnej činnosti ľudí. Obohacujú však spoločné pohľady na líderské zvládnutie profesií.


Každá oblasť života ľudí má tendenciu zdokonaľovať jednak svoju vecnú a ľudskú, jednak obsahovú a štruktúrnu celistvosť. V živote ľudí má dominovať pohyb vpred spojený so zmenami, v podnikaní hovoríme o novotách, s organizovaním a správaním.


Rozvinutého umelca, odborného pracovníka a manažéra spája snaha odhaliť zmysel života, zmysel práce a oddychu, zmysel toho čo treba robiť deň čo deň, nech sa to vypláca alebo nie.

Majster Milan Rúfus sa popri svojej básnickej tvorby zaoberal viacerými oblasťami života a tým, ako a čo robiť, predovšetkým počas obdobia spoločenskej neslobody. Svedčia o tom jeho názory zachytené v rozhovoroch s predstaviteľmi masmédií v rokoch 1963 až 1991 (Rozhovory so sebou a s tebou. Vyšlo v roku slovenskej literatúry s ilustráciami Milana Laluhu pod redakciou Vincenta Šabíka v Národnom literárnom centre – Dome slovenskej literatúry, Bratislava 1998).

Načrtneme názory majstra na rozvinutosť človeka a na zvládnutie jeho profesie. Človek má zvládnuť svoj osud tým, že odhaľuje realitu a pravdu v oblasti svojho pôsobenia. Musí byť pritom pokorný, pretože realita sa odhaľuje postupne. Najskôr sa človek učí, robí prvé kroky, opiera sa o iných, nakoniec vytvára svoj vlastný hodnotový systém, ale má sa naďalej nechať podnecovať vzormi a svojimi novými poznatkami má obohacovať iných. Disciplína a iniciatíva jednotlivcov realitu spätne ovplyvňujú.


Práca človeka s realitou a pravdou je zložitá. Každý človek ju chce objasniť sám, nie aby ju objavil iný. Musíme pritom odhaľovať lži, podvody, nepravdy, ale aj skreslenia histórie, nepravdivé alebo vymyslené konštrukcie politikov a akademického sveta.

Človek najskôr robí, aby prežil, až neskôr aby sa rozvíjal a nakoniec, aby po ňom niečo materiálne a intelektuálne zostalo.

Kedy človek obstojí podľa majstra? Snáď len vtedy, keď je disciplinovaný pri rešpektovaní obmedzení a iniciatívny, keď zvládne podstatné činitele, ktoré v oblasti jeho pôsobenia vedú k výsledkom a keď tieto podstatné činitele sústavne skvalitňuje. 


To je rámec názorov majstra Milana Rúfusa na líderské zvládnutie profesií na ktoré chceme poukázať. Majster Milan Rúfus bol lídrom v slovenskej poézii a jeho zamyslenia, ktorým venoval veľkú pozornosť, by sme mali aspoň chvíľku venovať pozornosť aj my, využiť ich na spytovanie svojho svedomia a na porovnanie s vlastnými názormi a správaním.
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Názor na civilizačný vývoj


Ukazuje sa, že ľudia sa zoskupujú do konkrétnych civilizačných zložiek. Sú nimi okrem odvetví umenia aj podniky, domácnosti, úrady štátu a integrácie štátov. Týmito zložkami prechádzali a prechádzajú vlny poľnohospodárske, industriálne, postindustriálne a ďalšie vlny, ktoré ešte nepoznáme. Zvládnutie týchto vĺn je základom dobrých a zlých časov v živote ľudí. Západ, ktorého sme súčasťou, stratil svoju konkurenčnú schopnosť a schopnosť rastu ekonomiky v dôsledku ázijskej konkurencieschopnosti. Riešenie prešlo z rúk odborníkov do rúk politikov, ktorí začali zvyšovať verejné výdavky a vyvolali rast štátnych dlhov, ktoré musia zaplatiť občania. Tento vývoj u nás začal za totality a stal sa všeobecne ťažiskovým aj dnes. Jeho riešenie je vo zvládnutí reality a pravdy vcelku a v jeho zložkách a návratu k dobrým časom.

Názory majstra poskytujú veľa podnetov pre riešenie súčasnej situácie v podmienkach zlých časov. Ktorým názorom by sme mali venovať pozornosť?


Poznatky z rôznych oblastí sa stále viac integrujú, raz prevažujú globálne, raz lokálne a spoločne majú vyvolať pohyb vpred.


Najdôležitejší civilizačný pohyb je tam, kde pôsobí najviac ľudí. Sú to najmä  podniky všetkého druhu potom domácnosti a úrady štátu. V nich nastáva prechod od akademického riešenia problémov k praktickému riešeniu odhaľovaním reality v živote občanov.

Realita pracovnej činnosti ľudí a jej využívanie sa majú stať, podľa názoru majstra, v súlade s názormi gurov v myslení a konaní, predmetom záujmu umelcov, odborníkov a manažérov.


Podľa majstra Milana Rúfusa vývoj je prirodzený úkaz. Niečo sa hromadí, pomaly rastie, nastáva zlom, zmena príde nezadržateľne. Dobrá reálna vlna vynáša vyššie. Zlá vlna tsunami ničí, vyvoláva skazu. Život beží ďalej, podriaďuje sa civilizačnému vývinu. Úlohou je dostať do života realitu a svet rozumu.


Dobré úmysly, podľa upozornenia Alberta Camusa, nepodložené poznaním, môžu spôsobiť toľko zla, ako zlomyseľnosť.

Vo vývoji prebieha, podľa majstra, dej a účel deja – to znamená riešenie poslania, cieľov a funkcií. Začiatočník preferuje dej, rozvinutý človek účel a prienik cez oblasť pôsobenia k podstate, pravde, realite. Zmyslom života človeka má byť učenie poznávať, chápať to, v čom človek žije a stotožniť sa s tým.


Odborní pracovníci a manažéri v súčasnosti tiež naznačujú, že prechádzame od akademického prístupu k riešeniam odvodeným od reality. Realita pracovnej činnosti má základ daný najčastejšie prírodnými, ekonomickými a humanitnými zákonmi spätými s rôznym stupňom neistoty. Realita činnosti sa zrkadlí v hodnotových systémoch, spoločných a individuálnych, ktoré si najskôr ľudia tvoria a po osvojení ich využívajú na usmerňovanie reality.

Akademický prístup v minulom storočí sa opieral o možnosť ovládať zoskupenia ľudí a využíval postupne manažment, strategickú perspektívu, vecné hardwarové a ľudské softwarové zvládnutie pracovných činností ľudí. V novom storočí a tisícročí sa na nové problémy vytvárajú nové riešenia, ktoré ale vyvolávajú ďalšie problémy a riešenia.


Polcestou od akademického riešenia k realite bola etapa dokonalosti. Za najlepšie riešenia sa vždy považovali riešenia, ktoré už uplatňovali najschopnejší a ktoré sa osvedčovali.


Novou generáciou riešenia problémov života ľudí sa stáva komplexné zvládnutie reality v jednotlivých oblastiach ľudského života tak, aby ich činnosť viedla ku konkurenčným výhodám najmä voči tým, čo ich majú dnes.
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Umelec obohacuje život poznatkami o realite


Podľa majstra Milana Rúfusa realita má význam len v živom organizme – v živej pracovnej činnosti ľudí,  je garantovaná existenciou človeka. Ideu reality treba nielen poznať, ale najmä uplatňovať, ináč nemá zmysel. Človek pritom má len dve možnosti: Byť múdry alebo nebyť. Človeka má tešiť účasť na bytí a živote.


Zvládnutie reality činnosti vyžaduje zápas a je dobrom. Len zlo sa deje samospádom. Je to práca na novej generácii myslenia a konania jednotlivcov, tímov, podnikov, domácností, úradov štátov a integrácií.


Podstatou novej generácie myslenia a konania ľudí je nová varieta činiteľov syntézy oblasti práce, ktoré vedú k výsledkom. Je to, podľa majstra, röntgenový vstup do oblastí pôsobenia ľudí bez deštrukcie. Kto má na viac, ide ďalej, kto nemá na viac, ostatne pri opakovaní a má možnosť nasledovať lídrov. Výsledkom zvládnutia reality sú zmeny - novoty, nové potreby, nové kombinácie zabezpečovania potrieb a nový sortiment vstupov a výstupov.


Realita pracovnej činnosti ľudí je potom nosným trámom. Trámy nie sú umeleckým dielom, sú pokojné a pevné. Sú dielom profesionálov. Prechádzajú do ostatných dimenzií. Sú štruktúrou na podporu všetkej ostatnej činnosti a ťahajú správanie ľudí. Realita každej oblasti pôsobenia ľudí je iná. Zvládnutie reality v jednej úspešnej oblasti nemožno  preniesť do inej a napodobňovať. Môže byť len východiskom na porovnávanie s prácou iných a na jej obohacovanie novými podnetmi.


Realitu každej spoločnej činnosti v podstate charakterizuje to, že:

-  má svoj kód – je to organizovaný systém princípov a pravidiel, najvyšším je kód etický a kultúrny,


-  má skupinový záujem (poslanie, účel alebo očakávania),


-  je formulovaná svojou minulosťou, treba sa preto vracať k zdrojom vzniku realít, iniciatívam, ktoré odpovedajú aj na otázky súčasnosti ale aj budúcnosti a novým ideám a ktoré treba premietať na koncepcie rozvoja  činností a dotvárať ich aj s vierou v budúcnosť,


-  dáva príležitosť každému, veľkú aj malú príležitosť, schopným aj ne-schopným, a to učením seba a následne vyučovaním ostatných,


-  vyžaduje prechod do vyšších úrovní – fungovanie nestačí, treba rozvoj, prechod do nadstavbových činností reality. Zotrvačnosť je pasca. Človeka nad vodou drží zmena, plávanie. Súčasťou fungovania organizovaných činností musí byť ťažká a ľahká práca, dobré a zlé správanie, smrť a život, pretože sú prirodzené, musia byť súčasťou bytia.


Majster vyzdvihuje, že každá realita, umelecká, výrobná, obchodná alebo servisná, vyžaduje kultúrne polemizovanie. Komunikovať treba medzi ľuďmi:


- s človekom ako ľudským živočíchom, pretože každého jednotlivca treba poznať v práci aj v oddychu. Oddychom je aj kondičný tréning, spätý s potom a drinou, ktorým sa človek posilňuje,


-  s ľudským duchom, najmä s návykmi jednotlivcov a tímov, pretože dávajú  technológiu úspechu, posúvajú človeka vpred, do harmonizácie a rovnováhy účelovosti a zabezpečujú napĺňanie potrieb,


-  s pamäťou človeka, ktorá je najväčším bohatstvom a potenciálom človeka a ktorá spôsobuje, že človek je jediným produktívnym činiteľom, ktorý prácou sústavne získava na hodnote, neopotrebováva sa a nespotrebováva sa.


Jednotlivca možno využívať ako zvieratká na získanie peňazí za kožuch alebo za prácu ale aj ako osobnosti s potrebami vysokými - smerujúcimi k prvenstvu a k líderskému správaniu a s potrebami nízkymi – snobizmom, velikášstvom, narcizmom a podobne.

Realita činností je podľa majstra rieka, ktorá je každú chvíľu iná. Nikdy sa neopakuje. Vylepšíme jedno miesto v realite a vzniká potreba vylepšovať iné miesto. Realita je komplexná a z tohto pohľadu nepoznateľná. Pamäť ľudí je len zrkadlenie reality. Má však voči realite veľkú výhodu – môže opakovať realitu a jej kauzalitu, ale už to nikdy nie je súlad s tým, čo to bolo.

Pri odhaľovaní významu reality dostávame podnety z iných odborných oblastí života ľudí. Ide o tieto významné poznatky na zvládnutie reality, ktoré sa zdôrazňujú v systéme poznatkov o líderstve:


-  prvý podnet – nikdy nebudeme môcť poznať všetko o svojej oblasti pôsobenia, len sa k realite budeme približovať a lepšie jej porozumieme, keď sa budeme zameriavať na podstatné, 


-  druhý podnet – keď nemôžeme komplexne zvládnuť realitu, musíme využívať zákon Pareta (zakladateľa lausannskej školy), že 20 percent vstupov ovplyvňuje 80 percent výstupov, a to tak, že odhalíme podstatné vstupy, sústredíme sa na ne a budeme ich pôsobenie skvalitňovať a tak zvyšovať profit činnosti a odstraňovať chyby,

-  tretí podnet – podstata ľudskej činnosti je spojená s príčinami a následkami a u novôt v pracovnej činnosti platí, že novoty prinášajú neistotu, a to až 30 percentnú neistotu v príjmoch, nákladoch a pravidelnostiach,, ktorá sa dá neutralizovať zvýšeným úsilím a rezervami. Ťažkosti nemajú byť ťažiskom záujmu, ale len prostriedkom na odstraňovanie neistoty.


Líderské zvládnutie profesie vyžaduje jednak rozvíjať novoty, jednak analyzovať výsledky a učiť sa z nich.


Realita ľudskej činnosti je viac vrstvená, rovnako ako kultúra. Neodkrýva sa bezprostredne. Ide o kvalitatívne odkrývanie od povrchu do vnútra. Vnútro formulujú zákony prírodné, humanitné, ekonomické, etické, prípadne umelecké ako aj podmienky, za ktorých pôsobia.  Za zákonmi sú hodnoty, pravidlá, normy, zvládnutie fungovania a rozvoja v oblasti konkrétneho profesionálneho pôsobenia.


Jednotlivec  sa dostáva k záujmu o určitú realitu cez vyhodnocovanie svojho talentu a výber povolania. Umelec odkrýva realitu života cez uspávanky, ľudové piesne, rozprávky, čítanie, galérie, múzeá a podobne.


Pre úspech v profesii nie je dôležité čo robíš, ale aké máš návyky. Úspech ovplyvňuje správne reagovanie na etapy životnosti človeka – začatie, rast, stagnácia a koniec. Najzložitejšou etapou je etapa rastu. V nej treba objavovať hranice „potiaľto a dosť so starým“. Treba prejsť na nové alebo sústavne aktualizovať staré. Výkonný umelec, odborník, manažér by nemal prejsť do fázy, kedy len využíva situáciu v osobný prospech.

Okrem životnej etapy jednotlivca pôsobí na človeka aj etapa civilizačná s podnikateľským organizovaním pracovnej činnosti. Majster hovorí - po sedliactve a kovorobotníctve prichádza postindustrializmus s globálnym pôsobením. Postindustriálne globálne pôsobenie má prechádzať, podľa guruov nového myslenia a konania (akými sú P. F. Drucker, M. Porter, W. Bennis a T. Peters), do využívania najdôležitejších síl zameraných na zmeny: strategických koncepcií, manažmentu, využívania ľudských zdrojov, emocionálnej inteligencie, nadstavbovej etiky, kultúry, ako aj národných kultúr v profesiách a ťažiskového zápasu o zvládnutie konkurenčných výhod v globálnom svete prostredníctvom využívania reality. V tejto etape rivality ide o konkurencieschopnosť voči ostatným v okruhu vlastného pôsobenia. Dosiahne sa zameraním na reálnu kauzalitu, na reálny výber najdôležitejších činiteľov ovplyvňujúcich výsledky v profesii, na odkrývanie príležitostí z reálnych udalostí, nie na mudrovanie, resp. akademické mudrovanie.

V súčasnosti, zasa podľa guruov myslenia a konania,  nový súbor činiteľov  ovplyvňujúcich výsledky pracovnej činností ľudí ovplyvňujú vysoké produkčné technológie, nové generácie sortimentu tovaru a poskytovaných služieb alebo umeleckých diel, vysoké informačné a komunikačné technológie, vysoké organizovanie zamerané na obohacovanie manažérskej a  odbornej práce líderstvom a out-sourcingom – to je prenechávanie práce tým, čo sú schopní robiť na lepšej ako priemernej úrovni. Takáto realita sa skrýva za novou generáciou myslenia a konania profesionálne pôsobiacich jednotlivcov. Je iná. Je to nový svet.


Z realita pracovnej činnosti vyplýva hodnotový systém jednotlivcov a tímov, ich nové osobné presvedčenie, ktoré môže podstatne vylepšiť reakcie na nové podnety a dať dobré výsledky. Realita a prirodzenosť sú podnetom pre správania jedného človeka alebo aj pre viacerých.

Zvládnutie reality a prirodzenosti prebieha súčasne so zdokonaľovaním bežnej zotrvačnej činnosti a rozvojom.

Túžba po vrchole v ľudskej činnosti je, podľa majstra,  spätá s túžbou po definitívnosti, nesmrteľnosti. Dosiahne sa tým, že nájdeme podstatu ľudskej činnosti. Napr. reťazec nového uspokojovania potrieb ľudí alebo schopnosť sústavne aktualizovať naplňovanie potreby. Keď je čas na nové plodenie a využíva sa, nenastáva žiadny úpadok.

Keď jednotlivec nehľadá podstatu svojej činnosti, zmysel svojej existencie, svoje korene, až do hĺbky svojho poslania, alebo keď sa zaoberá len listami, ktoré sú príliš zelené a podstatu zakrývajú, majú rady len samy seba a nenechávajú listy zmúdrieť, upadnú a zanikajú, podľa majstra.
3
Podmienky zvládnutia profesií

Realita profesií je o zvládnutí ťahu do hĺbky, o jej odhalení a využívaní. Podmienky úspešného zvládnutia profesie sú povrchovou záležitosťou pre ľudí na povrchu. Sú viazané na múdrosť.


Podmienky zvládnutia ľudskej činnosti  v podstate sú:


-  adaptovať sa, najmä pri záťaži, ako zviera prijíma farbu okolia, ide o prvok sebaochrany, pričom jednotlivec by sa nemal len prispôsobovať, ale mal by sa rozvíjať,


-  poznať a využívať obmedzenia dané právom, hodnotami, princípmi, pravidlami, náhodou, hľadaním, vyprázdňovaním pamäti, ako predpokladom racionality, odstraňovania chaosu a zvyšovania istoty,


-  rozvíjať iniciatívu so snahou dostať sa na koniec cesty pri poskytovaní umeleckých diel, sortimentu tovaru, poskytovaných služieb a napĺňaní očakávaní jednotlivcov a tímov,

-  rozhodovať účelne o každej jednotlivej básni alebo udalosti, ktorá napĺňa poslanie v oblasti pôsobenia jednotlivca a tímu.


V odborných profesiách sa hovorí o tom, že v zložitých podmienkach chaosu treba rešpektovať tri pravidlá správania. Prvým je zmena subjektívneho rozhodovania na objektívne, ktoré sa dosiahne načúvaním a tímovou prácou. Druhým pravidlom je držanie majetku a vlastného potenciálu, čo znamená  žiadne rozpredávanie. Tretím pravidlom je rozhodovať rovnako o jednotlivosti aj o celku.
4
Zvládnutie reality profesií jednotlivcami


Každé profesijné zoskupenie ľudí obhospodaruje vlastný súbor činiteľov alebo dimenzií radarového tvaru. Činitele vychádzajú z poslania alebo účelu zoskupenia: najčastejšie je účelom uspokojovať nejaké ľudské potreby. Každý jednotlivý činiteľ zachytáva stav a kroky smerujúce k čiastkovým cieľom a zároveň slúžiť celku. Niekedy sa vydávame zlým smerom a musíme sa vracať. Stále stojíme na rázcestiach a riešime kam sa vydať. Sú pritom veci, ktoré sú a ľudia, ktorí sa len tvária. Kritériom úspechu je dosiahnuť výsledok.

Profesionálne zoskupenie ľudí treba vnímať ako účelový celok, nie ako dobrý alebo zlý, učiaci sa alebo neučiaci sa. Od jednotlivcov v danej profesii sa vyžaduje spôsobilosť stotožniť sa s profesiou a jej poslaním, vidieť v nej podstatné veci a ľudí, ich fungovanie a rozvoj, preberať zodpovednosť za jej správcovstvo, správať sa pokojne a byť odmeňovaný za výkon.


Jednotlivec sa nemôže vylučovať z času daného civilizačným a profesným vývinom a tiež z času svojho vlastného. Musí sa stať disciplinovaným a iniciatívnym účastníkom v čase. Musí hľadať, vidieť zmysel smerovania, zákonitostí, hodnôt, princípov a pravidiel, ktoré sú nenahraditeľné a nezastupiteľné.

K realite sa približujeme, podľa majstra a guruov nového myslenia a konania,  projektovaním. Medzi realitou a projektovaním je druhový rozdiel. Projekt riešenia a realizácie riešenia je poézia, rozprávka, myšlienkové dielo. Realizácia projektu je dráma. Projekt je hotový, keď sa napíše a odsúhlasí tými, čo ho vypracovali a tými, čo majú projekt realizovať. Realizácia sa naplní, až keď ju preberú a uplatnia jednotlivci a tímy. Keď prevezme tvorbu projektu a jeho realizáciu líder, je to niečo naviac.


Projekt sa nemusí vždy realizovať. Niekedy sa projekt realizuje tak, že sa nahradí dokonalejším projektom.


Prvým predpokladom schopnosti realizovať projekty zmien je schopnosť slúžiť veľkému lídrovi, dopracovať sa na jeho myšlienkovú úroveň. Začať uplatňovať osobné predstavy bezprostredne po prevzatí kompetencie, v rámci profesie, bez prepojenia na realitu, je prejavom neschopnosti slúžiť profesii. Až ten, kto vie slúžiť, môže začať viesť iných. Platí pritom, že módne vlny sú dočasné, ak nevychádzajú z reality.

V profesiách ľudí sú veci a ľudia pod hladinou a na hladine. Pod povrchom sú očakávania zo zmien realizácie riešení. Nad hladinou sú realizované projekty a identifikované konflikty v správaní. Projekty  niekedy realizujeme úspešne, niekedy neúspešne, predčasne alebo v pravý čas. 


Jednotlivci a tímy v jednotlivých profesiách majú vlastnú pamäť a pamäť je, podľa majstra, pre každého ťažké bremeno. Pod hladinou veci a ľudia ešte dozrievajú. Pamäť nás učí, že niet čistej prítomnosti, minulosti a budúcnosti. Všetko je zároveň minulosť, prítomnosť a budúcnosť. Rozhodujúca je v každej profesii prítomnosť. Od nej sa nemôže odtiahnuť žiadna časť. Celok a časti majú často rôzny polčas vývoja. Byť v profesii hlúpym, je ľahké, najmä keď sa hlúpemu dobre darí. V každej profesii sú zakódované vlastnosti, ktoré určujú konanie nositeľov – jednotlivcov a tímov aj proti ich vôli, najmä tam, kde je silná profesná kultúra. Vlastnosti vyplývajú z reality.

Plné využívanie reality v profesii vyžaduje kombinovanie talentu a práce. Jedno bez druhého nemá zmysel.


Majster Milan Rúfus hovorí, že práca človeka v literárnej tvorbe bez talentu je písárčenie a talent bez práce oblomovština.

Líder profesie myslí a koná celým telom, nie len mozgom. Aj pri výkone profesie pochopiť znamená odpúšťať. Ale treba sa aj úporne brániť. Platí pritom poznatok, že zlé sa zničí samo.


Líderské zvládnutie profesie v súčasnosti trápi choroba potláčania ľudských povinností a neochota preberať na seba zodpovednosť. Imúnni voči tejto chorobe sú agresívni a hlúpi jednotlivci. Hlúposť u ľudí môžeme odpustiť, agresivitu nie, tak isto ako nemožno odpustiť udavačstvo a podrazy narcisov.


Tajomstvami úspešnosti profesií sú návraty k pôvodným ideám, zámerom, etickým normám, hodnotovým systémom jednotlivcov a tímov, najmä lídrov profesií. Podľa majstra sú to najmä:

-  plniť poslanie profesie, pričom každá profesia je iná a má iné poslanie, v každej profesii sa veci a ľudia rozvíjajú, menia a napĺňajú spolu v podmienkach daných dobrými a zlými časmi, pričom situáciu v profesii vyčistí najlepšie malá katastrofa a reakcia na vlastnú záchranu,


-  robiť treba veľa pre svoje prežitie, dosiahne sa to prekonávaním zotrvačnosti,


- rozširovať potešenie z práce a oddychu, dosiahne sa sústavnou pracovnou disciplínou a iniciatívou, najskôr treba získať prvotné skúsenosti, tie dávajú istotu, neskôr sa treba zapojiť do zápasu o získanie konkurenčných výhod, najmä zvládnutím reality profesie,


-  potreba zvyšovať podiel novôt v profesii a podiel nositeľov novôt - šampiónov, to je ľudí s nadpriemernými výsledkami, talentov, sú nimi jednotlivci pripravení učením v roli kandidátov na šampiónov, a lídrov – talentov na čele novôt,


-  byť ľudským, pretože výhody získa ta profesia, ktorá okrem svojich odborných výsledkov poskytuje aj naplnenie očakávaní jednotlivcov a tímov. Základnými očakávaniami jednotlivcov sú úspech v profesii, rozvinutá spolupráca v tíme a medzi tímami a klíma pre podnecovanie ku zmenám.

Jednotlivec sa môže zmeniť na disciplinovaného a iniciatívneho ľahšie vtedy, keď sa zmení vo vnútri, v sebe a vo svojom vnútornom prostredí. Kultúrne normy v profesii majú byť také silné, že ich žiadny jednotlivec v profesii neprekračuje. Porušenie noriem kultúry neoslobodí, naopak, zaťaží a robí ľudí nešťastnými.

Profesie lídersky zvládneme vtedy, keď sa jej dajú ľudské vlastnosti. Sú nimi vlastnosti žiť a prežiť, zlo a dobro, zotrvačnosť a rozvoj, zub za zub a oko za oko a princíp tolerancie a odpustenia. Buď budeme tolerovať alebo nebudeme vôbec – voľba je podmienkou správania podľa vlastnej vôle, ale aj vec bytia v danej profesii.


Každý jednotlivec by sa mal držať svojej profesie a usilovať o to, aby profesia žila a on v nej žil ako líder. Je to ťažká práca.
Záver


Štúdia si dala za cieľ podporiť myslenie a konanie umelcov, odborných pracovníkov a manažérov, v podstate ide o všetkých občanov, v čase, kedy sa do popredia dostáva  realita a jej vzťah k hodnotovému systému a k disciplinovanému a iniciatívnemu správaniu.

Majster Milan Rúfus zostáva podnetným autorom na komunikovanie v prítomnosti. Názory si usporadúval v minulosti. Vtedy sa javili ako nepolitické, hoci boli silné politické. Dalo by sa tiež povedať, že básnik ich dával na povrch v čase svojho ticha a mlčania. Dnes sú jeho slová činitele, ktoré priamo vedú k potrebným zmenám. Zmeny majú zabezpečiť materiálne a nemateriálne výsledky a pohyb vpred.


Z jeho slov môžeme vysloviť názor, že svet sa mení a možno sa už zmenil a novou úlohou je znovu ho poznať a novým spôsobom využiť. Realita života ľudí je potom viac ako veda. Veda odpovedá vždy len na čiastkové otázky a dáva čiastkové odpovede. Komplexné riešenie reality je problémom zoskupenia ľudí. Sú to aj problémy jednotlivých celkov. Ich súčtov v komunitách a regiónoch, ktoré sú aj kultúrnym dedičstvom, sú zvládnuteľné a sú základom problémov vyšších zoskupení, krajín.
Bratislava, november 2011
Zdenek Malaník

