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Aby sme vedeli.
Identifikačný kód Slovenska je už dnes súčasťou našej spoločnosti. Je z roka na rok potrebnejší.  Lebo ľudia sa navzájom vnímajú stále menej. 
Identita je aj miestach, kde sme vyrastali. O lúkach, krátkych nohaviciach a sukienkach, zašpinených bielych podkolienkach a prvých láskach. Identita je o každom kopci, kríku, či doline, po ktorých sme behali. Je o teplej matkinej ruke, vôni domova i  teplej periny. Identita je náš svet, ktorý si nesieme po celý život. Potrebujeme ho keď je nám smutno, či keď je bieda. Identita je náš život. 
Umenie je cestou ku dnešku a odo dnes k budúcnosti. Má nielen vonkajšiu, formálnu, ale predovšetkým vnútornú spojitosť. Jeho väzby sa zdanlivo rúcajú, aby vznikali iné. Ale s odstupom času sa opäť zväzujú. Spoločnosť Artem ľudí oslovuje, aby čo najviac poznali  skutočné hviezdy slovenského umeleckého neba. Aby poznali autorov sôch a stavieb vôkol seba, hereckých, speváckych a ďalších tvorivých výkonov, ktoré sa vynárajú a hľadia i stimulujú naše zmysly.  Predovšetkým cez nich vidieť to, že slovenská kultúra bola vždy veľkolepá, neobyčajne samostatná a nikdy ničím nezaostávala za svetom. 
Pre pestrosť žitia a bohatosť názorov človek nemôže definitívne formulovať čo je kvalitné a čo nie. Nikdy. A preto má mať vlastný názor každý z nás. O umení, na ktoré sa nezabúda. Ktoré čaruje s človekom aj s odstupom desaťročí, storočí. Človek vie aj rozlíšiť jednodňovú popularitu od hodnoty. Dekoráciu od kreatívneho diela. Kultúra, o ktorej rozpráva Identifikačný kód Slovenska je tu preto, aby ľudí posúvala v ich vývoji dopredu. Aby ich očarila, ale zároveň kládla otázky a vyzývala k rozhovorom. Dnešné zmysluplné umenie robí to isté.     
Identifikačný kód Slovenska by si zaslúžili mnohí ďalší, často bežní ľudia, ktorí vytvorili, či tvoria iné hodnoty, bez ktorých sa svet tiež nezaobíde. Vieme, že treba venovať veľkú pozornosť aj im.

Identifikačný kód Slovenska je dlhodobé objavovanie významu a hodnôt toho, čo nás obklopuje. 
Aby sme vedeli. 
 *************************************************************************
Každý z nás, zdanlivo obyčajných ľudí na tomto svete je mimoriadny. Dnes je pre mňa týmto mimoriadnym človekom moja matka. Aj ona zaslúži Identifikačný kód Slovenska. Je dobré mať mamu.
PhDr. Ľuboslav Moza
