Cyril a Metod

Stretnutie
Spoločnosť Artem si Vám dovoľuje oznámiť,

že v roku 2013 organizuje
desiate tvorivé umelecké sympózium.
1150. VÝROČIE PRÍCHODU CYRILA A METODA NA ÚZEMIE VEĽKEJ MORAVY JE HUMÁNNOU A VÝZNAMNOU  VÝZVOU.

POCHOPIŤ  ICH ODKAZ AJ PRE SÚČASNÉ SPOLOČENSKÉ A OSOBNÉ  HODNOTY.

Kresťanská kultúra ľudstvu mnoho priniesla a stále prináša a preto má veľký význam i pre jeho budúcnosť. Viacerí filozofi tvrdia, že iba návrat ku jej hodnotám udrží svet a tým aj človeka pred katastrofou či úpadkom. V stále rýchlejšie sa rozvíjajúcej existencii s narastajúcim množstvom objavov a poznatkov miznú etické zásady, narastá nezáujem, násilie, agresivita. 

Nezastupiteľné miesto v tomto svete má umenie. Jeho odpovede popretkávané otázkami. Ono vie vyjadriť pocitovú, poznávajúcu a významovú výpoveď dneška i budúcnosti. Budúcnosť je veľmi dôležitá. Ale na dušu človeka, na jej budúce a sebavedomé postavenie v budúcnosti sa zabúda.
Spoločnosť Artem cielene organizuje umelecké tvorivé sympóziá. Stimuluje tým vznik novej tvorby.  Diela, ktoré na nich vznikli, predovšetkým od slovenských umelcov majú odozvu aj vďaka výstavám, ktoré predstavujeme v zahraničí. Tak ako sympóziá tak aj autori a ich diela získavajú medzinárodný kredit.

Dovoľujeme si Vám oznámiť, že ste boli vybraní k účasti na tomto projekte.

Nové diela (od autora maximálne 3 práce), budú vznikať vo vašich vlastných tvorivých priestoroch, v ateliéroch.
Vašu účasť potvrďte prosím vyplnenou prihláškou, ktorá je v prílohe do 23. apríla 2013.
Zber vytvorených prác sa uskutoční v dňoch 29. -31. máj 2013. Môžete ich doručiť  poštou alebo osobne, v čase od 9.00 – 15.00 hodiny, na adrese Artem o.z., Cesta na Červený most 10, 811 04  Bratislava. Informácie: tel. /fax: 02/54789416, e - mail: artem@artem.sk
Novovytvorené diela budú predstavené katalógom  vo výstavných priestoroch v Bratislave a   reinštalované vo vybraných  výstavných miestnostiach a galériách Európy.

Výnimočné umelecké diela a výkony môžu byť  ocenené „Cenou sympózia Artem“ a cenami zahraničných partnerov .
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