ĽUDIA BY MALI VEDIEŤ, ČO CHCÚ
Koncertná sieň Klarisky

Výstava sôch a objektov

7.3.2014 - 20.3.2014 (okrem pondelka)

11.00 - 18.00 hod.

Bratislavské kultúrne a informačné stredisko a Martin Dzurek vás pozývajú na jedinečnú výstavu sôch – Ľudia by mali vedieť, čo chcú. Vernisáž výstavy sôch a objektov, pri ktorých dominuje kombinácia dreva a bronzu, sa uskutoční 6. marca 2014 o 18.30 v Koncertnej sieni Klarisky a bude trvať do 20.3. 2014. Vstup na výstavu je zdarma a je prístupná každý pracovný deň (okrem pondelka) od 11.00 – 18.00 hod.

Súčasťou vernisáže budú originálne gitarové improvizácie na sochy Martina Dzureka v podaní Andreja Šebana.

Ľudia by mali vedieť čo chcú.

Táto veta je konštatovaním. Je zostavená pre všetky momenty, keď ľudia prichádzajú na križovatky života. Je výzvou k rozhodnutiu. Vždy je riešenie. Zložité je nájsť to vyhovujúce.

Umenie zobrazuje ľudské križovatky v každom svojom výraze. A práve preto, že nás trvalo obklopuje, má na naše kroky nesmierny vplyv. Ťažko rozlišujeme tvorbu od remesla. Zaujímavý nápad od vnútornej sily. Dobré umenie má byť pre človeka výzvou. To iné umenie oddychom. Aby sa lepšie prijímali výzvy, je vhodné ich sprístupniť. Na dnešnej výstave to čo nevyrozpráva socha, doplní hudba. A naopak.

Martin Dzurek (8.3.1973 v Bratislave, dnes žije a tvorí v Modre) patrí do progresívnej skupiny mladších slovenských tvorcov, ktorý prezentuje svoj život a jeho dušu predovšetkým cez sochu. Trojdimenzionálne umenie ušľachtilo rozvíja cez život klasických sochárskych materiálov. Dôraz v ňom kladie na nosnú myšlienku. Život premiešaný s metafyzikou. Transcendentno, ktoré sa vracia k jeho vlastnému pochopeniu biblických príbehov. Medzi dobrom a zlom musí víťaziť to správne. Umelec nehľadá. On priamo podáva tvorivé posolstvá, založené na optimizme a radosti z poznania.

Dielo tohto výtvarníka je rozsiahle. Vstupuje do nášho života predovšetkým úspechmi. Najväčšími je prijatie jeho výzvy pre vlastné, ďalšie kroky.

Priestory jedinečného Klariského kostola predstavia výber z tvorby tohto umelca s originálnym vyjadrením hudobného mága Andreja Šebana. Návštevník si uvedomí, že gotická architektúra, romantická i filozofická plastika ako aj kreatívna hudobná výpoveď sú jedným umeleckým dielom v podaní jeho tvorcov. Dielom, ktoré spolu súvisí. Lebo je výnimočné. A tvorí ho veľká osobnosť vesmíru, človek.

Tvorba Martina Dzureka je unikátnym príbehom mladého tvorcu, ktorý cielene otvára príbehy doby, aby v nich naznačil prichádzajúce križovatky. A možno aj cestu k rozhodnutiu, kam ďalej.

Ľuboslav Moza

Kurátor výstavy
